

传承红色基因 服务强军打赢 新时代军史场馆体系建设巡礼

第81集团军运用数字史馆提升教育感召力——

战史跃然眼前 英雄就在身边

■王培霖 本报特约记者 狄伯文 记者 韩成



【军史场馆·档案】第81集团军数字史馆分为网络和单机两个版本,设计序厅、四大核心板块、结语厅等区域,利用VR、3D建模、电子沙盘等技术,生动还原了部队光辉历程、经典战例、英模人物事迹等。

数字空间,身临其境感受战斗场景;互动窗口,实时呈现官兵寄语、精选留言……近日,第81集团军“线上学军史”活动火热展开,一幕幕战斗场景在荧幕上生动再现,令年轻官兵深受触动。

“面对新时代新形势新任务新要求,我们不断更新教育理念、优化教育内容、改进教育方式。”该集团军领导告诉记者,为破解教育资源单一化同教育对象需求多元化不相适应的矛

盾,他们依托信息网络与技术资源筹建数字史馆,实现红色基因整体规划、统筹展示,通过多样形式让教育更加入脑入心。

历史是最好的教科书。该集团军在全面梳理军史实物、文字、影音等资料的基础上,运用虚拟全景、计算机动画等技术手段,搭建起情景交融的数字空间,真实再现红色历史场景,让官兵更加贴近历史、了解历史。

大学生新兵吴鹏刚来到部队时,对教育课堂上的红色故事了解不深,觉得挂在墙上、写在课本里的英雄人物离自己太遥远。一次偶然的机,他点开了数字史馆中战斗英雄、老班长杜玉峰的主页,顿时被眼前呈现的战斗场景深深吸引。学习了杜玉峰在战斗中身负重伤仍强忍剧痛完成战斗

任务的事迹,吴鹏被深深震撼,心中也暗暗立下向先辈看齐、努力奋斗的目标。从那一天开始,他的训练劲头更足了。

数字史馆不仅有革命先辈故事,也有如今官兵身边的典型事迹。记者点开数字史馆“典型引领”板块,陆军“强军精武标兵”、某旅飞行员李燕曦的事迹跃入眼帘。一次飞行训练中,李燕曦驾驶的战机在空中失去动力。面对险情,李燕曦沉着应对、妥善处置,成功避免了一起重大事故。后来,他的照片和事迹被收录到数字史馆,成为官兵学习的榜样。

该集团军领导介绍,他们还发挥数字史馆的便捷优势,常态组织“线上学典型”活动,营造“人人学习典型、个个争当典型”的浓厚氛围。集团军官兵向先进对标,涌现出“党员排爆队”、“电磁猎手”林裕昌、救人英雄柯东贤等一大批先进典型。

“我们既是历史的传承者,也是历史的创造者。身处新时代,我们要向典型学习,练就打赢本领,书写强军新篇。”某连“线上学典型”活动结束后,战士刘文斌在数字史馆的互动窗口留言。

线上感悟红色基因,线下争当红色传人。连日来,该集团军各部队在第二批主题教育中,依托数字史馆广泛开展“红色故事会”活动,引导党员干部在学习红色历史中筑牢初心使命,传承革命先辈优良传统,鼓足干劲投身练兵备战。

左上图:战士运用VR设备体验数字史馆。张弼朝摄

推进战法创新走深走实

■江兆涛



战法创新,是研究作战、设计作战的关键所在,是军事训练的一项基本任务,是加快形成实战能力、确保全时待战随时能战的紧迫任务。提高部队的训练水平和打赢能力,就要持续推进战法创新走深走实。

战法,用在战时,谋在平时。战法创新是复杂而艰巨的作战准备活动,有其内在规律可循。推进战法创新必须坚持向强制强,把制衡强敌作为战法创新的主要着力点;必须坚持任务主导,聚焦担负的作战任务,增强战法成果的针对性实效性;必须坚持我为主,发扬我军机动灵活的战略战术,瞄准强敌对手,设计创新出以能击不能的有效战法;必须坚持科技驱动,基于科技支撑研研制胜机理,注重科技

赋能战法创新;必须坚持务实管用,确保战法能落地、行得通;必须坚持军事民主,继承发扬我军优良传统,充分尊重官兵主体地位和首创精神,充分激发各级谋战研战的积极性创造性。

战法设计要突出实战性、实践性。好的战法应该好理解、好掌握、能操作、有效果。战法设计应立足当前联合作战体系、立足实际力量编成,立足现实装备条件,防止做文章、炒概念,防止只盯着自己手中武器单打独斗、各自为战,防止把特点当机理、把现象当规律,防止生搬硬套,或把一般的作战思想、作战原则当战法。应根据上级作战企图、敌情、我情和战场环境等因素,不断更新完善战法设计,使其适应新的作战方式、制胜机理,创新和设计作战指导、力量部署、作战行动等,加快构建具有我军特色的战法体系。

战法验证要着眼可行性、有效性。好的战法应该在机理上讲得通,技术上能实现,作战上能管用。应综合运用仿真实验验证、实兵演练验证、

战备行动验证以及专家评估论证等多种方式,围绕战法的可行性、有效性,对战法的理论观点和有关设计进行应用性检验。对验证中发现的战法设计问题,应当及时调整完善,从而达到优化战法设计、完善战法成果的目的。

战法成果要注重提高利用率、转化率。战法成果首要的是用于实战、服务实战。应当紧密结合军事斗争准备实际,着眼缩短战法成果转化周期、提高利用率,有组织有计划地推进战法成果转化运用。应及时将战法成果适时融入作战方案,促进作战方案更新完善;及时将战法成果融入军事训练,牵引实战化训练;及时将战法成果转化为军事需求,明确实现战法所需能力指标,牵引武器装备发展和军事科技创新。同时,建立部队、院校、科研单位相关战法成果共享机制,推动战法成果进入练兵备战、进入院校教学、进入科研试验,转化为实际战斗力。

(作者单位:92822部队)



隆冬时节,空军西安飞行学院某旅组织跨昼夜飞行训练。

本报特约通讯员 崔保亮摄

新疆军区某团立起向战为战鲜明导向——

一批实绩突出官兵立功受奖

■本报记者 李攀奇 通讯员 刘金福

冬日,新疆军区某团三营立功受奖榜单刚一张贴,便引来官兵关注。大家发现,榜单出现了新变化:上面不光有立功受奖人员名字,还列出了他们2023年的年度业绩、考核成绩、日常表现等信息,工作实绩一目了然。

“评功评奖工作开展得好不好,直接关系到官兵士气和内部团结。要想让评功评奖实至名归,对战斗力建设的贡献是评价的硬杠杠。”该团领导介绍,2023年,他们整建制挺进高原驻训,根据《军队功勋荣誉表彰实施办法》中的规定,可按要求申请提高奖励比例。为

了让“评上者更有底气、落选者心里服气、其他人受到激励”,在随后的评功评奖动员会上,团党委突出向战为战导向,立起注重实绩标杆,坚持优中选优,要求各营连上报推荐立功人员名单的同时,要围绕“为练兵备战作了多少努力”“为单位战斗力建设付出多少努力”等总结并列出其工作实绩。同时,团机关将拟立功受奖人员的年度军事训练成绩作为考评重要指标,进行打分排名,风气监督员全程监督,确保评功评奖过程透明公正,真正让那些业务突出、素质过硬的官兵当先进、受表彰。

一级上士谢元多次在射击比武中摘金夺银,并参与撰写高寒条件下装备操作使用教案;下士左宽心驾驶战车千里机动零失误,在上级组织的轻武器射击比武中获得第二名;下士兰清伟在团狙击比武中夺得第一名,还为单位培养出多名狙击骨干……这些官兵凭过硬实绩荣登立功受奖榜。

树起鲜明导向,激发练兵热情。在最近一次轻武器实弹射击考核中,该团官兵均达到良好以上水平,其中列兵迪力木拉提两枪射击均打出优异成绩,获得“练兵备战”嘉奖。

近日,海军某勤务船大队组织实战化海上训练。

武欢庆摄



北部战区空军雷达某旅紧贴实战开展训练——

寒夜织天网 特情淬硬功

■本报记者 刘宝瑞 特约通讯员 张凯丽

“接上级通报,‘敌’卫星过境侦察,各号手立即撤收装备,快速机动转移……”

寒冬时节,室外呵气成霜,北部战区空军雷达某旅练兵正酣。接到指令后,该旅任务分队官兵迅即隐蔽出动,向陌生地域急行军。抵达阵地后,伪装组、警戒组官兵立即对雷达天线、电子方舱等重点装备展开伪装防护。

“注意!指挥通信系统遭‘敌’破坏……”特情突至,指挥员果断下令,采取备份通联手段。阵地上,战勤人

员密切协作,架卫星、立天线、接线缆……一番操作有条不紊,通信恢复畅通。

“平时训练紧贴实战,战时打仗才能得心应手。”该旅领导介绍,此次训练,他们通过构造陌生战场环境和复杂空情态势,临机导调多种特情,让任务分队紧贴实战磨砺打仗硬功,提升应急响应本领。

夜色中,“敌”电磁干扰突然来袭,屏幕上目标随即消失。“一号手采取反干扰措施,二号手加

强目标搜索,密切监视空情动态!”“发现疑似目标!”

搜索、发现、研判……一道道电波在空中织就严密天网。紧张对抗中,目标重新出现在屏幕上。

寒夜织天网,特情淬硬功。近年来,该旅按照“行动流程化、编组模块化、通联信息化、保障精细化”标准,通过开展紧急战备拉动、快速机动部署、多源通联组网、复杂干扰对抗等实战化课目训练,持续提升官兵作战能力,锤炼过硬本领的预警尖兵。

本报讯 记者李倩、特约记者廖晓彬报道:法规理论考核,专题辅导授课,作战问题研讨……2023年12月,第73集团军组织指挥员队伍集训,各单位旅长、参谋长、处(科)长及部分营长、连长齐聚一堂,共研作战难题、共谋转型建设,推动练兵备战走深走实。

“这次集训是集团军着力提升各级军事干部谋战研战能力的务实举措。”该集团军领导介绍,此次集训中,他们围绕作战、训练、管理3个专题组织实施,通过自主式选题、启发式授课、研讨式学习,研究破解练兵备战难题的方法路子。集训全程坚持问题导向,剖析各级训练中的实际案例,研讨作战问题,深入查摆训练中的短板弱项。在研讨交流环节,参训人员结合问题研对策,针对矛盾出实招,在一场场“头脑风暴”中研究破解制约战斗力生成难题的真招实策,完善战法训法。

既要研透每一招,更要训实每一式。跟随参训人员走进组训观摩现场,记者看到,他们针对炮兵、工兵等不同兵种及侦察、通信等不同专业,围绕专长化任教、集约化组训、模拟化训练、教学示范组训等流程,进行现场示范和详细讲解,参训人员边走边记,并不时提问发言。“我们针对部分单位组训方式不灵活、训练质效不高等问题,鼓励各级指挥员充分论证、大胆革新,改进组训方式方法,促进了战斗力加速提升。”该集团军作训部门负责人介绍。

为战抓训练强“头雁”。集训结束后,参训人员纷纷表示受益匪浅。一名参训指挥员在集训总结中谈道:“既学习了新理念、新方法、新手段,也观摩了友邻单位好的经验成果,更清楚地看到了自身存在的差距和不足,增强了紧迫感和责任感。我将学以致用、补齐短板,努力提升指挥打仗能力。”

为战抓训练强「头雁」

第七十三集团军组织集训提升指挥员队伍素质

